

УДК 336.7

А. В. Васильцова

К ВОПРОСУ О ГРАФИЧЕСКОМ СИМВОЛЕ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ

В статье представлен обзор существующих в мировой практике графических символов ведущих мировых валют. Представлен символ белорусского рубля, который был утвержден центральным банком страны, но по разным причинам не нашел

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

широкого применения в бизнес-практике. Аргументирована необходимость появления отечественного типографского символа или знака белорусского рубля, вызванная удобством визуальной коммуникации и созданием эффекта надёжности экономики страны. Предложен авторский вариант графического символа белорусского рубля и обоснована целесообразность его появления.

Наличие символа национальной валюты – это международная практика. Символы денежных единиц, или графические знаки, предназначены, в первую очередь, для быстрого ввода с клавиатуры их названий и повышения узнаваемости национальной валюты в мире. Следует отметить, что далеко не каждая валюта мира имеет свой собственный графический знак. Так, без специальных символов обходятся латвийские латы, швейцарские франки, датские, норвежские, шведские кроны, хорватские куны и многие другие денежные единицы мира. Всего, согласно общемировому стандарту Unicode (стандарт кодирования символов и знаков письменных языков), на настоящий момент только около тридцати мировых валют имеют официально зарегистрированные графические обозначения. Среди них есть и уже неиспользуемые – например, устаревшие после введения евро знаки итальянской лиры (₣), немецкой марки (M), французского франка (F).

Между тем, следует признать, что валюты, обладающие собственными графическими обозначениями, характеризуются куда более широкой распространенностью, чем денежные единицы у которых своих символов нет. Так, доллар (\$), фунт (£), евро (€), а также иена (¥), несомненно, являются не только самыми популярными, но и самыми сильными и влиятельными валютами мира [1].

Наиболее распространённой считается следующая версия происхождения доллара: символ \$ происходит от совмещения аббревиатуры US. Он изложен, например, в романе Айн Рэнд «Атлант расправил плечи». В 10-й главе, которая называется «Знак доллара» (англ. The Sign of the Dollar), писательница называет «\$» символом нации, свободной экономики, свободного мышления. Впервые эта версия была приведена в 1876 году в лондонском научном журнале Notes and Queries[en] со ссылкой на неназванную старую газету, где говорилось, что символ «\$» – это переплетённые буквы «U» и «S», являющиеся сокращением слов United States (Соединённые Штаты) или олицетворяющего их Uncle Sam (Дядя Сэм) [2].

Знак «£» используется в качестве сокращения многих денежных единиц, носящих название «фунт» (фунта стерлингов, гибралтарского, австралийского, ирландского и других фунтов), «лира» (итальянской, мальтийской и многих других), «либра» (перуанская либра) и иногда «ливр» (джерсийский фунт или ливр). Необходимо при этом иметь в виду, что выбор названия (либра, лира, ливр, фунт и т. д.). Считается что данный знак произошёл от Либра (лат. Libra – весы, баланс, равновесие) – ключевая единица измерения массы в Древнем Риме. От неё произошли названия денежных единиц и единиц измерения массы многих европейских стран: лира (итал. lira) в Италии, ливр (фр. livre) во Франции, либра (исп. и порт. libra) в Испании и Португалии, литра (др.-греч. λίτρα) в Византии. И таким образом знак «£» является одним из вариантов написания λ или L [2].

Знак евро (€) был спроектирован после того, как методом опроса общественного мнения были выбраны два варианта из десяти предложений и затем Еврокомиссия выбрала один из них в качестве окончательного варианта. Автором победившего дизайна, как утверждает, была команда из четырёх экспертов, имена которых официально не были названы. Официальная версия создания дизайна евро оспаривается Артуром Эйзенменгером, в прошлом ведущим графическим дизайнером Европейского сообщества, который провозглашает, что создал этот знак как общий символ Европы. Официальное представление символа состоялось 12 декабря 1996 года.

Знак является, согласно Еврокомиссии, «комбинацией греческого эпсилона, как показателя значимости европейской цивилизации, буквы E, обозначающей Европу, и пересекающих знак параллельных линий, означающих стабильность евро» [2].

В 2005 году свой символ появился и у белорусского рубля – Br. Он был выбран из числа присланных на конкурс вариантов и утвержден правлением Национального банка Республики Беларусь (Нацбанка). Белорусский рубль до 1 января 2000 года – BYB, с 1 января 2000 года до 1 июля 2016 года – BYR – официальная денежная единица Республики Беларусь. Современное обозначение «Br» используется не только для обозначения химического элемента Бром, в таблице Менделеева, но и на момент его утверждения, данное обозначение уже использовалось для обозначения эфиопского быра. Тогда же, соответствующим постановлением, Нацбанк рекомендовал банкам, небанковским кредитно-финансовым организациям республики, другим юридическим и физическим лицам использовать данный графический знак в качестве указания на официальную денежную единицу – белорусский рубль (как перед, так и после номинала (достоинства) белорусского рубля) – при производстве, размещении и распространении рекламы на рынках товаров, работ и услуг, информационных, справочных материалов, а также в иных целях. С тех пор прошло уже более двенадцати лет, а этот графический знак так и не вошел в повседневную жизнь. Его не используют ни в магазинах, ни в рекламе, ни даже в самих банках. В Нацбанке говорят про своего рода тренд в этой сфере, не связанный с востребованностью.

Узнаваемые графические символы исторически закрепились за основными мировыми валютами – долларом, фунтом и йеной. При вводе в обращение евро также был создан специальный знак, сразу получивший широкое распространение. Создание символов «молодых» национальных валют стало своеобразной модой на постсоветском пространстве, однако в большинстве случаев эти инициативы не были поддержаны населением и бизнес-сообществом.

Следует отметить, что после деноминации в 2016 году довольно популярным стало использовать международный код белорусского рубля – BYN. В переходный период, когда в обороте были одновременно и старые и новые купюры, этот код стали использовать, чтобы отметить, что цена указана именно в деноминированных рублях, поскольку для неденоминированных имелось иное международное обозначение – BYR. Но такой буквенный код имеют все мировые валюты: USD, EUR, PLN, RUB, AUD и т. д. Им пользуются банки для проведения международных валютных операций.

В связи с рекомендательным характером использования графического знака Br Нацбанк не считает целесообразным принятие административных, а тем более законодательных мер по его обязательному внедрению. Поэтому дальнейшее использование и (или) неиспользование субъектами хозяйствования и физическими лицами утвержденного изображения графического знака белорусского рубля носит добровольный характер [3].

Необходимость появления отечественного типографского символа или знака белорусского рубля, который может быть введен в группу «Символы валют» (англ. Currency Symbols) стандарта Юникод, имеет определённую смысловую нагрузку, так как, во-первых, это удобно для визуальной коммуникации. Если знак облегчает коммуникацию, значит, он имеет право на существование. Во-вторых, графический символ национальной валюты создаёт эффект надёжности экономики.

Графический символ белорусского рубля должен быть легко написан и легко узнаваем среди множества других устоявшихся в международной практике. В целом к этому знаку следует применить такие традиционные критерии, как: простота, легкость в написании и запоминании, независимость от какого-то конкретного одного шрифта, компактность, минимальная привязка к национальной стилистике и специфике.

Нами предлагается ввести новое графическое обозначение белорусского рубля (рисунок 1):



Рисунок 1 – Новое графическое обозначение белорусского рубля

Преимущества такого символа, на наш взгляд, видятся в следующем:

- простота и удобство использования для всего мирового сообщества;
- лёгкость узнавания;
- невозможность спутать с другими знаками или денежными единицами;
- в отличие от предыдущего знака он односложен;
- схожесть по конфигурации с мировыми валютами повышает престиж валюты и создаёт эффект надёжности экономики.

Данное графическое обозначение содержит букву В, что в контексте повышающейся глобализации и, как следствие, всё более вынужденного общения на английском языке, символика будет ассоциироваться с Республикой Беларусь и её национальной единицей. В то же время наличие вертикальный и горизонтальных прямых символизирует стабильность и процветание.

Также следует определить методику написания данного символа. В Латинской Америке и англоязычных странах символ чаще всего пишется перед суммой (например, \$50, £50), в большинстве европейских стран, в Азии и в Африке – после (50 p., 50 zł). Во Франции и в португалоязычных странах знак может разделять базовую и производную денежную единицу (2\$50 или 2F50, что означает два с половиной эскудо или франка). Эта традиция сохранилась и после замены национальных валют на общеевропейскую. В англоязычных странах символ доллара пишется до цифр (\$10), а цента – после (10¢). Следует отметить, что для населения прочтение цен Br 2.50 и ₪2.50, проще для прочтения будет второй вариант, в связи со схожестью с мировыми валютами. Первый вариант более сложен из-за не повсеместного знания английского языка.

Таким образом, графическое обозначение национальной валюты призвано символизировать устойчивое положение белорусского рубля, будущее которого, на наш взгляд, связано с международным оборотом на равных с другими мировыми валютами.

Литература

- 1 Зачем валюте нужны графические символы [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: www.m24.ru. – Дата доступа: 20.04.2018.
- 2 Символ доллара [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 21.04.2018.
- 3 Почему не приживается символ белорусского рубля? [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://nn.by/?c=ar&i=197876&lang=ru>. – Дата доступа: 22.04.2018.